

## Надежда Константиновна Крупская

### ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков) И СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и Совет Народных Комиссаров СССР с глубоким прискорбием извещают партию, рабочий класс и всех трудящихся, что 27 февраля, в 6 часов 15 минут утра, в Москве, после тяжелой болезни скончалась старейший член партии, ближайший помощник В. И. Ленина, член ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета СССР тов. **Н. К. Крупская**.

Смерть тов. Крупской, отдавшей всю свою жизнь делу коммунизма, является большой потерей для партии и трудящихся Союза ССР.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков).  
Совет Народных Комиссаров СССР.

## БОЛЬШАЯ УТРАТА

(Передовая „Правды“ за 28 февраля 1939 года)

Только позавчера наша страна с сердечной любовью отметила 70-летие Надежды Константиновны Крупской. Ее приветствовали Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров СССР. Ее чествовали учащиеся и учителя. Перед трудящимися снова прошла в воспоминаниях друзей ее слабая жизнь, исполненная любви к народу. Вчера эта жизнь неожиданно оборвалась. С глубокой скорбью примут наш народ и трудящиеся всего мира печальную весть о смерти старого большевика, друга Ленина, прекрасного человека — Надежды Константиновны Крупской.

Надежда Константиновна умерла как боец великой социалистической революции на посту. Юной девушкой она пришла в ряды рабочего класса, чтобы учить рабочих, будить в них чувство революционного протеста, развивать социалистическую сознательность. Так началась ее революционная марксистская деятельность — в школе петербургского рабочего квартала. А завершилась — в гущей работы на посту заместителя наркома Народного Просвещения, неустанным большевистским трудом по подьему коммунистической сознательности трудящихся советской страны.

Всю свою жизнь Надежда Константиновна отдала партии большевиков, родному народу. Она была другом Ленина, его ближайшим помощником. Они вместе делили трудности и невзгоды. Народ помнит Надежду Константиновну у изголовья Ленина, пораженного отравленной пулей воевавшего врага. Народ помнит Надежду Константиновну у смертного ложа Владимира Ильича. Только высокая большевистская идея, только беззаветная преданность коммунизму и Коммунистической партии могли создать такую дружбу — на всю жизнь.

Надежда Константиновна помогала Ленину воспитывать первые кадры большевиков. С какой теплотой приверженностью вспоминают старые рабочие, старые большевики о заботливости Надежды Константиновны, об ее материальном отношении к организациям, к профессиональным революционерам! Замечательную чуткость Надежды Константиновны к товарищам, к людям узнала впоследствии вся страна. У нее было большое сердце, умевшее откликнуться на человеческую боль, умевшее радоваться вместе с народом. Дети доверливо обращались к ней. Надежда Константиновна была крупным педагогом. Многолетняя работа рука об руку с Владимиром Ильичем укрепила в ней талант воспитания людей.

Она была проникнута ленинской непримиримостью в борьбе за социализм, за чистоту марксистско-ленинской теории, за боевую, большевистскую политику. На предвыборном совещании по выборам в Верховный Совет СССР в Саратовском избирательном округе Московской области Надежда Константиновна говорила:

«На мою долю выпало громадное счастье быть членом нашей большевистской партии, работать под руководством товарища Ленина, работать под руководством товарища Сталина... Сейчас, когда приходится присутствовать на этом роде собраний и видеть, как оплодотворены наши массы, с какой любовью они относятся к нашей партии, с какой любовью они вспоминают Ленина, с какой любовью относятся к товарищу Сталину, к руководству нашей партии, — в такие моменты, товарищи, я чувствую особую радость». С огромной легочной силой говорила Надежда Константиновна о подвиге врагов народа — троцкистско-бухаринских шпионах и диверсантах. Надежда Константиновна призвала на

род к беспощадной борьбе с ними, призвала «беречь, как зеницу ока, победы социализма в нашей стране». Прекрасна была старость Надежды Константиновны. Она отдавала все свои силы любимому делу — социалистической культуре. На ее глазах, при ее активном участии преобразилась родная страна. Как учительница, Надежда Константиновна знала с молодых лет всю дремучую тьму народного бескультурья. Она знала в каком загоны находилось дело народного просвещения при царизме, как беспомощен и забыт был народный учитель. Надежда Константиновна знала, как бесправна была русская женщина, какими страданиями было окружено материнство в русской рабочей и крестьянской семье.

Надежда Константиновна любила детей, любила русскую женщину. Она сама была замечательным типом русской женщины, как воспевае Некрасов.

Социалистическая культура в советской стране — вот что стало любимым делом Надежды Константиновны с первых дней Октябрьской социалистической революции. Она много писала по вопросам народного образования, руководила огромной организационной работой, воспитывала многочисленные кадры работников просветительной сети. По ее почину выросли библиотеки, избы-читальни, народные дома. К ней шли неиссякаемой чередой люди, жаждущие приложить свою руку к делу просвещения, и уходил, унося на всю жизнь память об обаянии Надежды Константиновны, об ее умении зачать человека желанием бороться для счастья народа.

Надежда Константиновна была активнейшим участником в историческом деле создания новой советской интеллигенции. Она сама была живым образцом советского интеллигента. Глядя на нее, учились люди, в особенности женщины.

Из ленинской школы Надежда Константиновна выносила суровую, нестягаемую волю, большевистскую закалку. Она не терпела верхоглядства и распущенности. Она учила советских детей дисциплине труда, выполнению своего долга перед страной. Она сама всю жизнь трудилась и училась. Ее книги о народном образовании, о советской педагогике, о советской женщине наполнены богатым содержанием. Надежда Константиновна была высоко образованным человеком.

Она горячо любила свой народ и русскую литературу, как и мировую классическую литературу, искусство. Она была примером высоко развитого, культурного партийного работника, умеющего использовать художественные богатства для коммунистического воспитания.

Смерть Надежды Константиновны — большая потеря для нашей страны. Партия потеряла преданного, старого большевика, советский народ потерял одного из выдающихся строителей социалистической культуры, потерял любимого человека, жизнь которого была богатым источником политического и нравственного воспитания для нашей молодежи.

Третья пятилетка, пятилетка расцвета социалистической культуры, открывала широчайшие перспективы для плодотворной работы Надежды Константиновны. Осуществлялись заветнейшие ее мечты. Воплощались в жизнь те картины, которые вставали в ее воображении, когда она еще молодой девушкой говорила в школе за Невской заставой рабочим о социализме... Без Надежды Константиновны, по с немеркнувшей памятью о ней советский народ будет совершать исторический свой переход от социализма к коммунизму.

## От Президиума Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР с глубоким прискорбием извещает о смерти старейшего и преданнейшего члена ВКП(б), неутомимого борца за дело коммунизма, верного друга и соратника великого Ленина, члена Президиума Верховного Совета СССР тов. Надежды Константиновны Крупской.

## От Президиума Верховного Совета РСФСР

Президиум Верховного Совета РСФСР, вместе со всем советским народом, выражает глубочайшую скорбь по поводу смерти старого большевика и друга Ленина — Надежды Константиновны КРУПСКОЙ — члена ЦК ВКП(б), депутата Верховного Совета СССР, заместителя Народного Комиссара Просвещения РСФСР.

За свою 70-летнюю прекрасную жизнь Н. К. Крупская отдала все свои знания и силы борьбе за дело Ленина — Сталина, за коммунизм и заслужила безграничную любовь рабочих, колхозников, интеллигенции и всех трудящихся.

Память о Н. К. Крупской навсегда сохранится в сердцах многомиллионных масс нашей великой социалистической родины.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР А. БАДАЕВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Г. КОЗЛОВ.

## Сообщение о болезни тов. Крупской Н. К.

Надежда Константиновна с 1912 года страдала базедовой болезнью, повлекшей за собой заболевание сердца. С 1919 года периодически повторялись явления недостаточности сердца, постоянной одышкой. За последние годы все более и более выявлялись признаки нарушения обмена веществ и общего артериосклероза.

По своему обыкновению Надежда Константиновна 23 февраля выехала на отдых за город. 24 февраля внезапно у нее появились резкие боли в животе. Боли были настолько сильны и общее состояние настолько тяжело, что прибывшие вскоре же врачи сочли нужным немедленно перевезти Надежду Константиновну в Кремлевскую больницу. В больнице выяснилось, что у Надежды Константиновны имеется воспалительный очаг в брюшной полости в связи с закупоркой склерозированных сосудов кишечника. Следствием закупорки явилось омертвление части кишечника и последующее общее воспаление брюшины.

Болезнь развивалась бурно и с самого начала сопровождалась резким упадком сердечной деятельности и потерей сознания. В связи с этим отпадала возможность помочь большой оперативным путем. Болезнь быстро прогрессировала и 27 февраля в 6 часов 15 мин. утра последовала смерть.

Вскрытием, произведенным академиком А. И. Абрикосовым, установлено, что основным страданием Надежды Константиновны являлся общий артериосклероз, на почве которого развилась закупорка кровеносного сосуда, омертвление тонкой кишки и общее воспаление брюшины.

Заслуж. деятель науки проф. СПАСОКУКОЦКИЙ.  
Профессор Виноградов.  
Профессор Очкин.  
Доцент Моган М. Б.  
Начальник лечсанупра Кремля Бусалов. (ТАСС).

## От Народного Комиссариата Просвещения РСФСР

Народный Комиссариат Просвещения, партийная и общественные организации Наркомата с глубоким прискорбием извещают рабочих, крестьян и всех трудящихся о последовавшей 27 февраля 1939 года смерти старого большевика, организатора народного просвещения, верного друга и товарища В. И. Ленина, беззаветно преданного борца за дело коммунизма — заместителя Народного Комиссара Просвещения Надежды Константиновны КРУПСКОЙ.

Народный Комиссариат Просвещения РСФСР вместе со всеми трудящимися нашей страны, скорбя о тяжелой утрате пламенного революционера — большевика, активнейшего организатора коммунистического просвещения масс, выражает твердую уверенность в том, что замечательная жизнь Н. К. Крупской — революционного борца, будет служить примером для всех работников народного просвещения и трудящихся нашей великой родины.



## В последние дни

Как и всегда, в эти дни равным утром и поздним вечером Надежду Константиновну можно было встретить за сложной и кропотливой работой. Она интрузировала своих работников, беседовала с учителями, библиотекарями, школьниками, с ездывавшими со всех концов страны. Она вела огромную переписку с педагогами, родителями, работниками политико-просветительных учреждений. Надежда Константиновна получала до 10 тысяч писем в месяц. Тысячи советских людей получали от Крупской товарищеские советы и указания.

Последний раз Н. К. Крупская была в Наркомпросе 22 февраля. Это был обычный будничнейший день, до краев наполненный большими делами. С утра она просматривала рукопись одного из сотрудников Наркомата о политико-просветительной работе, тезисы докладной записки в Совнаркоме о библиотеках. В это утро она написала статью к международному женскому дню, которая предназначалась для серпуховской газеты «Коммунист».

Днем в Наркомпросе состоялся обычный прием. Надежда Константиновна беседовала с рядом работников Наркомата, слушала доклад о состоянии работы по ликвидации неграмотности в Челябинской области. Потом пришел художник П. Васильев. Он показывал Надежде Константиновне альбом своих рисунков, посвященных В. И. Ленину, и получил много ценных советов.

Как всегда, в этот день пришло много писем. Одно из них было от слепых детей — учащихся Грязовецкой школы, Вологодской области. Дети просили Надежду Константиновну написать им, какие песни она больше всего любит. Эти песни они хотят разучить в своем хоровом кружке, чтобы исполнить их в день ее 70-летия. И Надежда Константиновна написала. Это — ее последнее письмо:

«Учащиеся Грязовецкой школы слепых».

Дорогие мои, Вы просите написать Вам какие песни я больше всего люблю и хотите разучить их.

Самая моя любимая песня «Интернационал». Также любила я очень песню «Красная Армия» («Белая армия, черной барон снова готовит нам царский трон» и так далее), во время гражданской войны ее распевали в Кремле красноармейцы и мы с Ильичом очень любили ее слушать. Горючий Вам привет, дорогие ребята.

Н. КРУПСКАЯ».

На следующий день, Надежда Константиновна просмотрела 25 писем. Потом была в Совнаркоме, где приняла участие в обсуждении вопросов, связанных с третьим пятилетним планом. Затем она уехала за город отдохнуть. В гости к Надежде Константиновне приходили старые друзья. В дружеском кругу было решено отпраздновать 70-летие старого большевика. Надежда Константиновна была очень оживлена, жизнерадостна и ничто, казалось, не предвещало такого трагического конца.

В девятый час вечера 24 февраля Н. К. Крупская почувствовала себя плохо. По заключению врачей Надежда Константиновна была перевезена в Кремлевскую больницу. Состояние было тяжелое. Почти весь день 25 февраля большая была без сознания. Но когда появлялись проблески сознания, Надежда Константиновна не переставала говорить о предстоящей работе. Все ее мысли были о партии, о предстоящем Съезде, о Международном женском дне. Обращалась к врачам, она говорила:

«Это уж как Вы хотите, — а на Съезд я пойду».

...В 6 часов 15 минут утра, 27 февраля, Н. К. Крупская скончалась.

(ТАСС).

## От комиссии по организации похорон члена ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета СССР тов. Н. К. Крупской

Гроб с телом тов. Крупской Н. К. 28 февраля установлен в Колонном зале Дома Союзов. О времени кремации и о похоронах тов. Крупской Н. К. будет сообщено дополнительно.

# На второй краевой партийной конференции

## ПРЕНИЯ ПО ДОКЛАДУ тов. К. К. ГАЛЕТО

### Смелее развивать критику и самокритику

Из речи тов. ЖИТКОВА — секретаря Центрального райкома партии г. Барнаула

Тезисы доклада товарища Жданова проникнуты сталинской заботой об организационной мощи нашей партии. Они со всей силой отражают величие побед социализма, возросшую роль нашей партии в борьбе за окончательное построение социалистического общества.

Те победы, которых добилась наша страна под руководством своей коммунистической партии и товарища Сталина, записаны в Сталинской Конституции. Товарищ Сталин на VIII Чрезвычайном Съезде Советов говорил:

«В результате пройденного пути борьбы и лишений приятно и радостно иметь свою конституцию, трагическую о людях наших побед. Приятно и радостно знать, за что бились наши люди, и как они добились всемирно-исторической победы. Приятно и радостно знать, что кровь, обильно пролитая нашими людьми, не прошла даром, что она дала свои результаты».

Все эти победы создали необходимость изменения устава ВКП(б), в частности, отмены категорий при приеме в партию независимо от социального положения вступающего.

Наша партийная организация приняла в свои ряды около трехсот человек, но этот рост нельзя считать удовлетворительным. Мы имеем 148 кандидатов с просроченным стажем. Есть такие товарищи, которые состоят кандидатами в члены партии по 13 лет.

Безусловно, за плохую работу по росту партии в первую очередь отвечает райком. Но надо сказать, что и Краевой комитет партии во многом повинен. В Крайкоме лежат несколько дел о приеме еще с 1937 года, но до сих пор они лежат там неразобранными. Работники Крайкома делают запросы, выясняют, а дело не движется.

Вопросы критики. Последний пленум Крайкома партии показал, что в аппарате Крайкома критика не была в почете, она исходила только сверху.

Бывший секретарь Крайкома партии тов. Гусев имел ряд крупнейших политических ошибок, но его никто не критиковал, а наоборот преклонялись перед ним, восхваляли.

Отсутствие здоровой большевистской критики привело к тому, что бюро Крайкома не сумело вовремя разоблачить врагов народа, орудовавших в отдельных звеньях некоторых краевых организаций.

В своем докладе товарищ Галето указал, что собрания районных партийных активистов проходили на низком уровне. Это замечание справедливо. Но надо сказать, что Крайком партии не руководил активом, не направлял его деятельность в правильное русло. Вот пример. Проходило несколько районных собраний актива Барнаула и ни на одном из них работники Крайкома не присутствовали.

О руководстве Крайкома партии промышленностью. Барнаульский металлзавод работает с большими перебоями, несет громадные убытки. Чтобы этот завод работал четко, требуется помощь Крайкома партии. Вместе с инженером завода я приходил к заведующему промышленным отделом Крайкома партии тов. Раченко. И что же вы думаете? Вместо помощи нам, Раченко заявил: «Что вы пристаёте ко мне с металлзаводом, у нас меланжевый комбинат стоит!».

Изменения в уставе ВКП(б), которые предлагает в своих тезисах товарищ Жданов, повышают роль производственных парторганизаций в деле хозяйственного руководства, контроля работы хозяйственных органов. До сих пор наши партийные организации стояли в стороне от хозяйства, не руководили им как следует. Партийные организации в соответствии с тезисами доклада товарища Жданова должны четко определить свою роль и по-большевистски взяться за руководство хозяйством в строгом сочетании с партийно-политической работой.

### Своевременно рассматривать дела о приеме в партию

Из речи тов. КАЛИНИНА — секретаря Железнодорожного райкома партии

В своем докладе тов. Галето говорил о том, что у нас часто задерживалось оформление дел по приему в ряды партии. Он привел ряд примеров из жизни Зонального, Бийского и других районов. Должен сказать, что эти районы все-таки находятся на далеком расстоянии от Крайкома партии. Но у нас имеются и такие случаи, когда в городе, под боком у Крайкома и горкома партии, дела оформляются в течение целого года. Так, например, тов. Мамонтов поддал заявление о вступлении в партию в апреле 1938 года, а получил партийный документ 24 января 1939 года. Тов. Кузнецова, из 104 школы, поддал заявление 1 апреля 1938 года, а получила документ в феврале 1939 года, то есть спустя год после приема ее первичной парторганизацией и райкомом.

Здесь тов. Галето останавливается на контроле исполнения решений. Я должен сказать, что по этому основному вопросу со стороны райкомов, горкомов и Крайкома партии работа поставлена далеко не удовлетворительно. Не знаю, как проверяются решения в других районных партийных организациях, но в Железнодорожном райкоме партии никто не проверял, как мы выполняем решения Крайкома ВКП(б).

Крайком партии находится от нас на расстоянии 2 километров, однако инструкторы Крайкома в течение целого года были единственными раз во время выборов в Верховный Совет РСФСР и переизборов первичных парторганов.

С выходом в свет «Краткого курса истории ВКП(б)» было указано ЦК нашей партии о том, чтобы при райкомах создать отделы агитации и пропаганды. Во многих райкомах такие отделы имеются, а у нас здесь, под боком у Крайкома и горкома, таких отделов нет ни в одном районе. Может быть отдельные товарищи подумают, что райкомы не занимаются этим вопросом. Это будет неверно. Железнодорожный райком выделил работоспособного товарища, его утвердил горком, но Крайком партии в течение 3 месяцев не отпускает его на заведующего отделом. Крайком партии, в частности тов. Кузьмина, пишет указания в отдел агитации и пропаганды Железнодорожного райкома, а такого по существу не имеется. Мы имеем одного пропагандиста, который отвечает и за пропагандиста, и за заведующего отделом пропаганды, и за помощника. Об этом несколько раз ставился вопрос в Крайкоме партии, но до сегодняшнего дня он не разрешен. В районе мы не имеем даже парткабинета. Помещение есть, но литературу, пособия, обстановку приобрести не можем лишь потому, что еще не утверждены сметы.

Я считаю, что все недостатки, которые здесь отмечал тов. Галето, и все недостатки, которые имеются в нашем райкоме партии и в других, наши партийные организации должны выправить в кратчайший срок.

С выходом в свет «Краткого курса истории ВКП(б)» было указано ЦК нашей партии о том, чтобы при райкомах создать отделы агитации и пропаганды. Во многих райкомах такие отделы имеются, а у нас здесь, под боком у Крайкома и горкома, таких отделов нет ни в одном районе. Может быть отдельные товарищи подумают, что райкомы не занимаются этим вопросом. Это будет неверно. Железнодорожный райком выделил работоспособного товарища, его утвердил горком, но Крайком партии в течение 3 месяцев не отпускает его на заведующего отделом. Крайком партии, в частности тов. Кузьмина, пишет указания в отдел агитации и пропаганды Железнодорожного райкома, а такого по существу не имеется. Мы имеем одного пропагандиста, который отвечает и за пропагандиста, и за заведующего отделом пропаганды, и за помощника. Об этом несколько раз ставился вопрос в Крайкоме партии, но до сегодняшнего дня он не разрешен. В районе мы не имеем даже парткабинета. Помещение есть, но литературу, пособия, обстановку приобрести не можем лишь потому, что еще не утверждены сметы.

Я считаю, что все недостатки, которые здесь отмечал тов. Галето, и все недостатки, которые имеются в нашем райкоме партии и в других, наши партийные организации должны выправить в кратчайший срок.

С выходом в свет «Краткого курса истории ВКП(б)» было указано ЦК нашей партии о том, чтобы при райкомах создать отделы агитации и пропаганды. Во многих райкомах такие отделы имеются, а у нас здесь, под боком у Крайкома и горкома, таких отделов нет ни в одном районе. Может быть отдельные товарищи подумают, что райкомы не занимаются этим вопросом. Это будет неверно. Железнодорожный райком выделил работоспособного товарища, его утвердил горком, но Крайком партии в течение 3 месяцев не отпускает его на заведующего отделом. Крайком партии, в частности тов. Кузьмина, пишет указания в отдел агитации и пропаганды Железнодорожного райкома, а такого по существу не имеется. Мы имеем одного пропагандиста, который отвечает и за пропагандиста, и за заведующего отделом пропаганды, и за помощника. Об этом несколько раз ставился вопрос в Крайкоме партии, но до сегодняшнего дня он не разрешен. В районе мы не имеем даже парткабинета. Помещение есть, но литературу, пособия, обстановку приобрести не можем лишь потому, что еще не утверждены сметы.

Я считаю, что все недостатки, которые здесь отмечал тов. Галето, и все недостатки, которые имеются в нашем райкоме партии и в других, наши партийные организации должны выправить в кратчайший срок.

### ПОДЪЕМ ПАРТИНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Из выступления тов. ВАЩЕНКО — заместителя директора по политчасти Табунской МТС, Кулундинского района

Товарищи! Тезисы докладов товарищей Молотова и Жданова единодушно одобрила первичная парторганизация Табунской МТС.

Я хочу остановиться на партийно-политической работе. От нее зависит выполнение всех хозяйственных задач. Надо сказать, что парторганизация нашей МТС неплохо поставила политическую работу среди комбайнеров, трактористов, рабочих МТС. В результате, мы имеем неплохие достижения. Особенно по комбайноборке. МТС в среднем на комбайн дала выработку 527 гектаров. Кроме того, мы вырастили 25 стахановца, 25 ударников, которые сейчас подают заявления о приеме их в партию.

С апреля 1938 года и по сегодняшний день мы приняли в кандидаты партии 8 человек и 3 человека в группу сочувствующих.

Всем известен знатный комбайнер тов. Шипко. С 1930 года он работает в МТС — летом — комбайнер, а зимой — слесарь. Сейчас он кандидат партии. Но при приеме его в партию была нетерпимая волокита. Первичная парторганизация разработала заявление тов. Шипко, приняла его по второй категории. Материал послали в райком партии, где наше решение утвердили и направили дело в Крайком. Крайком же вернул его в райком с указанием, что его нужно принимать не по второй категории, а по третьей. Мы вторично оформили материал. Опять послали в райком, а райком — в Крайком. Крайком опять вернул дело с третичным указанием, что тов. Шипко можно принять не по третьей, а по второй категории.

### ВООРУЖИТЬ КОММУНИСТОВ МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЙ ТЕОРИЕЙ

Из выступления тов. КУЗЬМИНА — заведующего отделом пропаганды и агитации Крайкома ВКП(б)

Тезисы доклада товарища Жданова и поставленные в них организационные задачи нашей партии вытекают из задач, предусмотренных третьим пятилетним планом.

ЦК нашей партии дал нам величайший научный труд — «Краткий курс истории ВКП(б)» и в своем историческом решении «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)» четко указал, как нужно ставить вопросы пропаганды большевизма, пропаганды марксистско-ленинского учения. Проводящие районные партийные собрания и вторая партийная конференция Алтайского края уделяли исключительно большое внимание идейной вооруженности коммунистов.

Работа отделов пропаганды и руководителей отдельных районных парторганизаций нашего края не отвечает еще тем задачам, которые стоят сейчас перед нашей партией. Но это вовсе не значит, что все у нас плохо и что в области пропаганды ничего не сделано. Отдел пропаганды и агитации Крайкома ВКП(б) и райкомы партии проделали большую работу по разъяснению партийным и непартийным большевикам, советской интеллигенции решения ЦК ВКП(б) о перестройке партийной пропаганды. Проведены партийные собрания, где обсуждалось решение ЦК, проведены сотни бесед и собраний с нашей интеллигенцией, ра-

ботники и колхозными массами по разъяснению решения ЦК партии. В результате этого, в нашем крае основным решающим методом является сейчас самостоятельное изучение истории партии. Десятки тысяч трудящихся овладевают революционной теорией марксизма-ленинизма.

Центральный Комитет партии в своем решении указал, что необходимо ввести в практику пропагандистской работы чтение лекций, которые являются важным методом пропаганды марксизма-ленинизма. Создать лекторские группы. В этом направлении также кое-что сделано. По краю прочтено 720 лекций силами лекторской группы и силами райкомов партии.

Десятки тысяч партийных и беспартийных товарищей слушали эти лекции. В одном только Барнауле прочтено около 200 лекций. При Крайкоме ВКП(б) создана лекторская группа в количестве 7 человек, которая прочла 98 лекций. Проведены сотни консультаций и бесед. Со стороны Крайкома партии была оказана помощь товарищам, изучающим краткий курс истории партии, но эта помощь была еще далеко недостаточной. В этой области предстоит сделать еще очень и очень много.

Со дня опубликования решения ЦК ВКП(б) о постановке партпропаганды прошло уже три месяца. Но секретари таких райкомов, как Троицкого, Сорочинского, Сол-

тонского, Топчихинского, Зонального и Благовещенского все еще медлят с подбором заведующих отделами агитации и пропаганды.

Участок пропаганды в нашем крае явно запущен. Отношение к работникам пропаганды со стороны секретарей Крайкома было крайне плохое. Секретари Крайкома не занимались вопросами пропаганды. Делая доклад об изменениях в уставе ВКП(б) т. Галето «чувствовал» такой крупнейший вопрос, как овладение большевизмом. Он потеснялся сказать конференцию о том, почему тов. Галето, как секретарь Крайкома, конкретно не занимался вопросами постановки партпропаганды, приобретал таким важным участком партийной работы, хотя общее руководство делом пропаганды было поручено лично ему.

Шлохо, не систематически занимается вопросами пропаганды наша краевая и районная почта. Дело пропаганды, дело овладения большевизмом один из главных участков партийной работы и ему должно быть придано самое серьезное значение.

Наша задача — раз'яснить решения ЦК ВКП(б) о пропаганде, подобрать лучшие кадры в отделы пропаганды и агитации, создать условия активу для самостоятельного изучения истории большевистской партии, развить инициативу товарищеских дискуссий.

### Большевики Новосибирской области — большевикам Алтайского края

Большевики Новосибирской области, собравшись на областную партийную конференцию в исторические дни каучука Восемнадцатого Съезда ВКП(б) плетут большевикам Алтайского края пламенный привет.

За годы сталинских пятилеток Новосибирская область стала областью индустрии и крупного социалистического сельского хозяйства, оснащенного первоклассной техникой, колхозный строй победил окончательно и бесповоротно.

В Сибири по инициативе вождя мирового пролетариата великого Сталина создана угольная база — вторая мощная котельная нашей родины, механизированные шахты которой в предсезонские дни, переключаясь на план, дают на-гора ежегодно 52—53 тысячи тонн угля. За эти годы воздвигнуты и освоены крупнейшие в мире Кузнецкий металлургический завод имени Сталина, Кемеровский химический комбинат и десятки других крупнейших заводов и предприятий. Успехами этих заводов, их замечательными кадрами по праву гордится вся наша страна. Лучшие люди Кузбасса в исторические предсезонские дни устроены в высокие награды советского правительства. С исключительным подъемом большевики Новосибирской области обсуждают тезисы докладов товарищей Молотова и Жданова, которые наметают грандиозную программу развития народного дохода трудящихся, еще большего подъема социалистического земледелия и укрепления могущества и обороноспособности нашей родины.

Руководствуясь мудрыми указаниями любимого вождя народов великого Сталина о капиталистическом окружении, большевики Новосибирской области разгромили и ликвидировали гнусную банку предателей родины — троцкистско-бухаринского выросток, прямых агентов фашизма, пытавшихся подорвать социалистическое строительство нашей области.

Неустанно повышая свой идейно-политический уровень, овладевая большевизмом, изучая сталинскую «Краткую историю ВКП(б)», мы выше поднимаем революционную бдительность, будем и впредь беспощадно уничтожать всех изменников и предателей нашей родины, будем еще больше крепить обороноспособность нашей социалистической страны, сделаем наши края могучими и непробиваемыми форпостами социализма на Востоке.

Да здравствует необходимое знамя Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина! Да здравствует великая партия Ленина — Сталина! Да здравствует Восемнадцатый Съезд Всесоюзной Коммунистической партии большевиков! Да здравствует Великий наш вождь и учитель родной и любимой Сталин! Презимум Новосибирской областной партийной конференции.

Да здравствует великая партия Ленина — Сталина! Да здравствует Восемнадцатый Съезд Всесоюзной Коммунистической партии большевиков! Да здравствует Великий наш вождь и учитель родной и любимой Сталин! Презимум Новосибирской областной партийной конференции.

### Против волокиты при приеме в партию

Из выступления тов. ГАРКУША — секретаря Карасукского райкома ВКП(б)

Товарищи! Обсуждение тезисов доклада тов. Жданова об изменениях в уставе нашей партии вызвало новый подъем в работе первичных партийных организаций, новый прилив лучших людей нашей страны в ряды партии. Карасукский райком ВКП(б) в течение февраля принял в ряды партии 10 человек. Но было бы совершенно неправильно считать, что это достаточный рост.

Остановившись на недостатках работы райкома и Крайкома ВКП(б) по приему в партию.

В апреле 1938 года мы послали в Крайком партии дело тов. Молчановой. При этом допустили ошибку — не поставили печать на личном деле. Отдел руководящих партийных органов Крайкома 4 раза запрашивал нас командировать тов. Молчанову в Крайком партии для утверждения. Но так, как она была на курсах в Камне, мы не могли ее командировать. А в январе 1939 года мы получаем дело из Крайкома, нам пишут: возвращаем дело Молчановой, так как вы не поставили печать.

То же самое можно сказать и о директоре Палеской МТС. Бюро Крайкома партии утверждало его дело по приему в партию в течение 5 месяцев.

От всех парторганов и прежде всего от райкомов требуется тщательная подготовка дел на приемлемых в партию. Изменения в уставе ВКП(б) возлагают большую ответственность на райкомы партии, на секретарей и на всех партийных работников.

Надо положить конец волоките и преступной затяжке рассмотрения заявлений о приеме в партию.

### Дневник конференции

Вечернее заседание 27 февраля

На вечернем заседании Краевой партийной конференции 27 февраля началось прения по второму вопросу повестки дня — обсуждение тезисов доклада товарища Жданова «Изменения в уставе ВКП(б)».

Секретарь Железнодорожного райкома ВКП(б) тов. Калинин в своем выступлении говорит:

Тезисы доклада товарища Жданова об изменениях в уставе ВКП(б) единодушно одобрены партийной организацией нашего района. Обсуждение тезисов вызвало новый подъем партийной работы.

Далее тов. Калинин останавливается на вопросах приема в партию. Он отмечает, что райкомы города Барнаула, горком и Крайком беспринципно затягивали рассмотрение заявлений о приеме в ряды ВКП(б). Целый год тянулось дело тов. Кузнецова и многих других вновь принимаемых.

На недостаточной работе по росту партии и переводу кандидатов в члены ВКП(б) также останавливается в своем выступлении секретарь Павловского райкома партии тов. Зарва.

Выступающие делегаты конференции единодушно одобряют тезисы доклада тов. Жданова. В своем выступлении тов. Дурновцев — секретарь Шибалинского райкома ВКП(б) (Ойротия) — говорит:

— Уменьшение партийного стажа для секретарей обкомов, горкомов и райко-

мов вполне своевременный вопрос. Это даст возможность смело выдвигать на руководящую партийную работу молодых и способных работников. Тезисы доклада тов. Жданова также предусматривают повышение роли первичных парторганизаций, повышают ответственность парторганизаций за производственную деятельность предприятий.

Тов. Маронов (Сологашинский район) предлагает создать при райкомах партии отделы оборонной работы. Останавливаясь на огромном политическом подъеме, моральном и политическом единстве и сплоченности советского народа вокруг партии большевиков и вождя народов товарища Сталина, тов. Маронов говорит:

— Районное партийное собрание получило нашей делегации, чтобы мы передали наказ делегатам от нашего края на XVIII Съезд ВКП(б) о том, чтобы Центральный Комитет нашей партии, наше правительство зорко оберегали жизнь и здоровье великого Сталина.

Бурными аплодисментами покрываются эти слова оратора. В них выражено желание всех делегатов, всей партии, всех трудящихся.

На вечернем заседании выступили: тт. Исаков (Змеиногорск), Митяев (Крайком ВЛКСМ), Нитков (Барнаул), Мастоков (Кытмаково), Антонов (Бийск), Протасова (Барнаул) и другие.

Утреннее заседание 28 февраля

Утром 28 февраля продолжались прения по докладу тов. Галето. Выступило 11 человек: Товарищи Аполтов (Ойротия), Кузьмин (заведующий отделом пропаганды и агитации Крайкома ВКП(б)), Сошников (Крайком ВКП(б)), Ефанова (Крайком ВКП(б)), Житков (Андреевский район), Гаркуша (Карасукский район), Грифонов (секретарь Барнаульского горкома ВКП(б)), Кульнов (Бийск), Мазанов (секретарь Ойротского обкома ВКП(б)), Лалин (Барнаул), Смирнов (заместитель заведующего ОРЮ Крайкома ВКП(б)).

Конференция с большим вниманием прослушала речь тов. Аполтова, произнесенную им на родном ойротском языке.

Конференцию приветствовали бойцы Н-ской заставы. Весь зал стоя встретил

доблестных бойцов Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Приветственная речь бойца тов. Игнатенко неоднократно прерывалась бурными аплодисментами. Из зала доносились крики «ура» и приветствия Рабоче-Крестьянской Красной Армии, железному народу товарищу Ворошилову, мудрому полководцу товарищу Сталину.

После окончания прений с заключительной речью выступил секретарь Крайкома партии тов. Галето.

На конференции было заткнуто сообщение ЦК ВКП(б) и СНБ СССР о смерти стойкого большевика, ближайшего друга Владимира Ильича Ленина Надежды Константиновны Груской. Светлую память Надежды Константиновны конференция поэта вставила.



НА СНИМКЕ: делегаты и участники второй Алтайской Краевой партийной конференции (слева направо) первый ряд: А. М. Сапирин, П. К. Смирнов — депутат Верховного Совета РСФСР, и член Военного Совета СибВО, Н. И. Бирюков (СибВО) 2-й ряд (слева направо) И. Г. Малишнев, А. Ф. Комаров, Ф. Ф. Мельникова.

# Ленинградская VIII областная и VI городская об'единенная партийная конференция

## Вступительная речь тов. А. А. ЖДАНОВА

25 февраля, открывая конференцию, товарищ Жданов обратился к делегатам с яркой вступительной речью. Он рассказал о великих итогах работы партии за 5 лет, прошедших со времени XVII Съезда партии.

— Истекший период жизни, борьбы и деятельности партии, — сказал тов. Жданов, — был насыщен огромным творческим содержанием. Разрешена основная историческая задача второй пятилетки — окончательно ликвидированы все эксплуататорские классы, полностью уничтожены причины, порождающие эксплуатацию человека человеком и разделение общества на эксплуататоров и эксплуатируемых. Решена труднейшая задача социалистической революции — задача коллективизации сельского хозяйства, что представляет собой глубочайший революционный переворот, равновесный по своим последствиям великому Октябрьскому перевороту. В основном завершена техническая реконструкция народного хозяйства СССР. В итоге второй пятилетки в нашей стране осуществлена в основном первая фаза коммунизма — социализм.

Мы создали в нашей стране новое общество — общество, базирующееся на союзе дружественных классов: рабочего класса и крестьянства. Грани между классами советского общества стираются. На этой основе выросло и окрепло морально-политическое единство советского народа, нашло себе блестящее выражение в блоке коммунистов и беспартийных, в выборах в Верховный Совет СССР и Верховные советы союзных и автономных республик.

Одной из величайших побед нашей партии за это пятилетие является создание новых кадров, до конца преданных делу партии и рабочего класса.

Победы социализма наша партия добилась потому, что ею руководит Ленинско-Сталинский Центральный Комитет во главе с нашим вождем и учителем товарищем Сталиным, потому, что партия неустанно и победоносно проводила свою ленинско-сталинскую политику, блестяще проверенную опытом десятков миллионов людей. Победила политика нашей партии, победила ее передовая теория, победили организационные принципы большевизма.

Разгром шпионско-вредительских банд расчистил путь для дальнейших и еще более мощных успехов социалистического хозяйства в нашей стране.

СССР вступила в новую полосу развития — полосу завершения строительства бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Решающее значение приобретает сейчас дело коммунистического воспитания трудящихся, преодоление пережитков капитализма в сознании людей. В этой связи исключительное значение приобретают вопросы политического воспитания кадров, вопросы повышения их культурно-технического уровня

рабочего класса до уровня инженерно-технических работников, повышается роль нашей советской интеллигенции.

Далее товарищ Жданов останавливается на основной экономической задаче третьей пятилетки — догнать и перегнать в экономическом отношении наиболее развитые капиталистические страны Европы и Соединенные Штаты Америки. На протяжении ближайшего периода времени мы должны добиться такого положения, чтобы уровень развития промышленности СССР в смысле размеров производства на душу населения, был выше уровня любой капиталистической страны. Решение этой основной экономической задачи обеспечит изобилие продуктов в нашей стране, а изобилие продуктов есть одно из главных и решающих условий для победы коммунизма, для осуществления коммунистического принципа — от каждого по способностям, каждому по потребностям. Третья пятилетка — пятилетка расцвета благосостояния трудящихся нашей страны, роста их материальной и духовной культуры.

Новая полоса развития, в которую вступил СССР в третьем пятилетии, — говорит товарищ Жданов, — ставит перед партией новые задачи и требует соответствующей перестройки партийной работы.

Ленин и Сталин всегда придавали исключительное значение организационному вопросу. Ленин и Сталин учат нас единству политики и организации.

Товарищ Сталин учит нас, что «...после того, как дана правильная политическая линия, организационная работа решает все, в том числе и судьбу самой политической линии, — ее выполнение, или ее провал».

Перед лицом грандиозной задачи построения коммунизма в СССР еще больше повышается роль партии, роль кадров, роль мобилизации масс, роль субъективного фактора. От подбора людей и от проверки исполнения зависит успех нашей работы. Гвоздь вопроса, как этому учил Ленин и учит товарищ Сталин, — в подбore людей, в проверке исполнения.

Ленинизм учит, что абсолютной формы организации нет, что формы и методы организации меняются в связи с изменением конкретной политической обстановки. Именно из глубоких изменений в экономике и классовой структуре нашей страны вытекают изменения в уставе ВКП(б), которые предложены в тезисах к XVIII Съезду партии.

Изменения в уставе нашей партии имеют целью определить те новые способы практической деятельности партии, организационные формы и методы внутренней жизни партии, которые соответствуют задачам партии победившего социализма, которые вооружат нашу партию для решения задач построения коммунистического общества.

Устав не может не измениться в

соответствии с изменяющейся обстановкой деятельности нашей партии. Эти изменения связаны с победой социализма, они связаны с политическим поворотом в жизни нашей страны в связи с введением Сталинской Конституции. Этот политический поворот потребовал от партии перестройки партийно-политической работы, основ проведенной последовательной демократической практики, как этого требуют принципы демократического централизма.

Изменения в уставе ВКП(б) должны отразить новые классовые соотношения в СССР. В новой классовой обстановке наряду с необходимостью изменения условий приема в партию в смысле отмены категорий по приему в члены и кандидаты партии. Изменения в уставе должны еще выше поднять значение члена партии, поднять организационную работу до уровня политического руководства нашей партии, отточить организационное оружие большевизма для решения всемирно-исторических задач третьей пятилетки.

Советское государство стало непобедимой силой. Задача партии и впрямь состоит в том, чтобы, осуществляя третий пятилетний план, крепить еще больше социалистическое государство рабочих и крестьян, крепить оборону СССР, поднимать бдительность партии и советского народа, ибо нельзя пренебрегать труднейшей борьбой за великие задачи третьей пятилетки, особенно в условиях враждебного капиталистического окружения, о существовании которого большевики не вправе забывать.

Товарищ Жданов отмечает, что развернувшееся во всей партии и ленинградской организации широкое обсуждение тезисов докладов на XVIII Съезде партии показало небывалый рост политической активности и сознательности рядов нашей партии, повышение чувства ответственности всей партийной массы за жизнь и деятельность партии, показало невиданный расцвет демократизма внутри партии.

Товарищ Жданов выражает твердую уверенность в том, что VIII областная и VI городская об'единенная ленинградская партийная конференция подолговому и серьезно обсудит тезисы докладов, представленные на XVIII Съезду нашей партии. Ленинградские большевики в ногу со всей партией, как один из ее передовых отрядов, идут к XVIII Съезду партии, который под руководством товарища Сталина начертает великий план работ не только для нашей партии, но и для всех трудящихся Союза ССР.

Бурными продолжительными обсуждениями отвечают делегаты конференции на речь товарища Жданова. Из разных концов зала несутся возгласы в честь вождя партии товарища Сталина, накрываемые громким «ура» и горячей овацией.

ЛЕНИНГРАД, 26 февраля. (ТАСС).

# Памяти Ивана Тачалова

## (К десятилетию со дня смерти)

### ЧЕЛОВЕК СТРАШНОЙ ЖИЗНИ



Иван Тачалов

В своей статье «О писателях-самозучках», опубликованной в 1911 году, Алексей Максимович Горький назвал рабочего-барнаульца Ивана Тачалова «человеком страшной жизни». Там же Горький привел полученные им письма Тачалова. В них Иван Тачалов изложил отрывки своей биографии.

«Первые проблески памяти, — писал Тачалов, — рисуют мне дерущихся пьяных отца и мать. Помню и смерть матери, но, будучи трехлетним, не помнил своей утраты, даже был доволен, что благодаря этому меня отпустили играть. Шести лет мне чуть не пришлось отстраниться вслед за матерью, и червь, расплодившись в моих ранах, а также и паразиты, и грязь, и смрад очень тому способствовали, но я только отлох на оба уха. Семь лет я в двенадцати дней окончил курс образования в отцовском университете по новейшему способу преподавания, чтение — по обтравленным листам календаря, письмо — палькой на песке. Пятнадцать лет ходил в Семипалатинск на святой ключ абалакской божьей матери просить исцеления от глухоты, но простудился, купаясь в холодном ключе, и, не солоно хлебавши, вернулся домой. Восемнадцатилетним юношей я зажил самостоятельно, научился плавать на скринке, стал играть на вечеринках, работал и читал, все, что попало, с ненасытной жадностью.

От невыносимой жизни со своим зверем-мужем зашла моя старшая сестра; вино ливилось ей какой-то необходимостью и наконец превратилось в страшную потребность, и когда она разошлась с мужем, то во время запой была убита. Я видел ее нетерзанное тело, видел палку... но не плакал. Лучшее — не мучается теперь... Вторую еще жила кое-как, а третья, девушка, нашла приют в веселых домах. Брат старался перецеловать отца, и только я чувствовал в вину какое-то липкое отравление. Двадцати четырех лет я бросил гильзовое ремесло и взялся за шпатель. Тогда-то чтение толкнуло меня попробовать стать писателем или поэтом. Первые опыты покажались мне удачными, и я решил, что это мое назначение.

И вот муза моя начала мне мешать и спать и работать... Один раз я не мог заснуть девять ночей, вставая бессонным, и даже примирился с мыслью пойти с ума, но, на счастье, меня пригласили в один увеселительный притон музыкантом. С радостью ухватился я за это: вечером и ночью играл, утром до обеда спал и в свободное время писал в бане. В то же время отец помер, не получив прощения от изнасилованной им ранее младшей моей сестры.

Около двух лет управлялся я в стихотворном искусстве и только тогда понял, что у меня недостает очень важного — знания грамматики, о существовании которой я, признаться, и не подозревал до сего времени, изучить же ее мне представлялось китайской грамотой, и я махнул рукой, надеясь понять премудрости языка, следя за каждым знаком при чтении, — и тем избежать ужасающей меня зубрежки учебника.

Наконец, нашелся один странствующий злодей, который взял меня к себе, объявил, что гению не место в публичном доме. Мы жили, как братья. Он был настоящая забубенная голова и в то же время замечательный виртуоз на квартитаре; слушая его вдохновенные фантастические композиции, рыпал на его плече и тогда, впервые почувствовал в своем сердце вдохновенный творческий

огонь. Но скоро этот друг зашир не пробудил, и я убежал от него в мастерскую. Половину работал, половину писал.

В 1905 году участвовал в освободительном движении, от погрома спасся в деревне. Во время краткой декабрьско-январской свободы на устроении социал-демократической группой литературном вечере читал свое стихотворение «Егорка», получился успех. После того участвовал в забастовке машинистов. Отсидел полмесяца в тюрьме. Пресса не приняла моих длинных стихов, нужно было коротеньких. Я это тоже не знал. Пришлось писать на новый лад. Мне удалось и это. Почти все мои стихи были напечатаны, — так обласала моя мечта — и я начал печатать. Ошибался все утверждавшие, что это не было в моем положении.

Встретил младшую, но уже тринадцатилетнюю сестру, она жила по публичному заведениям, из которых ее часто выгоняли за невозможное пьянство и держали только из жалости... Сестренка моя горемычная. Красавица, гордость и радость моя бывшая. Что осталось от тебя... Что осталось от нашей семьи... В моем кармане хранилось письмо из Барнаула с извещением, что брат чуть не сгорел от вина, а пьянствующую сестру муж избил до полусмерти, выдергал волосы, выбил зубы и проломил скулу молотком... Уты! Что это?...

Вслед за этим Горький задает вопрос: «Что же и о чем может писать человек такой страшной жизни?»

Тачалов был измучен страшной жизнью при царизме. Но он понимал пафос борьбы — радость ее. Он глубоко верил в светлое будущее народа, выходцем из которого он являлся, верил, что недалеко то время, когда:

И. ТАЧАЛОВ

## ПРОРОК

Я верю, он придет — пророк непобедимый,  
Откуда и когда, в который день и час,  
Не знаю, но скажу: он, может быть, незримый,  
Уже давно пришел и бродит между нас,  
Скрыв в себе огонь тоски неутолимой,  
Неистощимых сил запас...  
Не мистик, не аскет, не рабское смирение  
Он нам провозгласит в кошмарный этот век.  
Нот, он придет для нас творцом перерождения,  
Ударом роковым для нравственных калец...  
Он будет не мрак, не небо, а человек,  
Но сын земли, но человек!  
Готовьте путь ему! Страхните сна очковы  
И ждите в шуме дней и в тишине ночей  
Сосредоточены, внимательны, суровы,  
Нашигины чуткий слух и остроту очей,  
Чтоб слышать и понять неслыханный и новый  
Призывный гром его речей.  
А вы, избравники, достойные предтечи,  
Свободной красоты свободные жрецы!  
Вы, мировую скорбь приявшие на плечи,  
Руководители, мыслители, борцы,  
Разлейте благодать в день долгожданной встречи  
По всей земле во все концы.  
Готовьтесь, он придет!.. В порыве вдохновения  
Он все воспламенит живым своим огнем;  
Он перестроит мир, словесно соприкоснувшись  
Глухого утеса, парашного крутом...

Готовьтесь, он придет! Судьбы предназначенье  
И жизнь твердит — о нем!  
1912 г.

Земля покроется цветами,  
Спадут зимы мертвящей сны,  
И дни сравнятся с ночами  
В сиянии царственной весны.

И будет мир преобразенный  
Обят великой красотой,  
И сердце жизни обновленной  
Упыснет счастья полнотой.

Невероятно тяжела была жизнь  
Ивана Тачалова, но, измучив его, она  
не погасила огня его души. До  
последних дней своей жизни Тачалов  
оставался верным сыном народа. Иван  
Тачалов — любимый писатель барнаульских рабочих.

Барнаула, в котором родился и долгое  
время жил Иван Тачалов, сегодня  
отмечает десятилетие со дня смерти  
своего знаменитого земляка. Десятилетие  
годщины смерти писателя социала  
подготовки к историческому XVIII  
Съезду большевистской партии. Оглядываясь  
на пройденный путь, каждый  
востроит видеть огромные социалистиче  
ские преобразования нашего родного  
края, цветущую, радостную и счастли  
вую жизнь трудящихся, о которой  
мечтал Тачалов, которую он воспевал  
в лучших своих произведениях.

И сравнивая свою жизнь со страшной  
жизнью Тачаловых при царизме,  
каждый проникнется ненавистью к капитализму,  
любому к своей социалистической  
родине и благодарностью партии  
большевиков и вождю народов  
великому Сталину за наше прекрасное  
сегодня и за еще более прекрасное  
коммунистическое будущее.

И. ТАЧАЛОВ

## Гений кузнец

Гуди мой мех, гуди, могучий,  
Вихрь искрометный развей,  
Бушуй, пылай, мой гори кипучий,  
Отмен железо закалай!  
Гречи, мой молот беспощадный,  
Как в небо первый вешний гром,  
Упорство иржавный веселью  
Каскадом искр гони кругом!  
Звени кольцо, с кольцом сплетаясь,  
Рости крепчайшее звено,  
Концами в вечности теряясь,  
Где все загадками полно.  
Я скоро кончу труд тяжелый,  
Скую последнее кольцо  
И встану — гордый и веселый —  
Перед Всемирное Лицо.  
И этой целью закаленной  
Земли окружившей обволю,  
Концы рукою напряженной  
Соединю и закую.  
И силы тайные вселенной  
Отмен мечты заворочу,  
И по воздушности изменной  
Пути-дороги проложу.  
Тогда скажу за эти зренья  
И землю грязную встряхну,  
И ось былого уклоняя  
Прямее к солнцу поверну.  
Ужасо будет потрясение,  
Как гром столбующихся миров.  
Но яро вопышет возрожденье  
Неомрачаемых веков.  
Земля покроется цветами,  
Спадут зимы мертвящей сны,  
И дни сравнятся с ночами  
В сиянии царственной весны.  
И будет мир преобразенный  
Обят великой красотой,  
И сердце жизни обновленной  
Упыснет счастья полнотой.  
1912 г.

# Успехи стахановцев

## РУБЦОВСКИЙ СТРОИТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК

Коллектив Рубцовского строительного участка № 182 клял обязательство закончить к XVIII Съезду ВКП(б) все временные сооружения, предусмотренные титульным списком.

Первый рубцовский участок обязался к открытию Съезда построить автогараж.

Пред'седовские обязательства рабочие участка выполняют с честью. Особенно высокой производительности добилась бригада плотников тов. Шишканова, выполняющая декадный план на 152,6 процента, и бригада печников тов. Звезкова, выполняющая задание на 146 процентов.

## ТОПЧИХИНСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ

Бригада тов. Болдаринова — переехав на Петровском участке, Топчихинского леспромхоза. Квартальный план она перевыполнила к 20 февраля на 11 процентов.

Лучшие стахановцы товарищи Н. Е. Храпов и М. М. Мылеский ежедневно выполняют норму на лесозаготовках на 140 процентов.

За стахановскую работу бригада тов. Болдаринова два раза премирована.

## БАРНАУЛЬСКОЕ ДЕПО

Рабочие механического цеха Барнаульского депо перевыполнили нормы выработки. 18 февраля комсомольско-молодежная бригада тов. Фролова выполнила план на 240 процентов, бригада тов. Бесеретова — на 227 процентов, бригада тов. Широкова — на 194 процента.

Отличные стахановцы дают еще более высокие показатели. Например,

токарь тов. Ермаков выполнил дневную норму на 378 процентов, тов. Подковников — на 342 процента, фрезеровщик тов. Третьяков — на 361 процент, токарь тов. Мельников — на 239 процентов.

## БАРНАУЛЬСКИЙ КРАСНОЗНАМЕННЫЙ КОМБИНАТ

Стахановцы краснознаменного комбината Всесоюзного общества слесней дали обязательство к XVIII Съезду ВКП(б) перевыполнить план первого квартала. Трикотажница тов. Азарова ежедневно выполняет задание на 188 процентов, тов. Марков И. П. — на 191 процент, тов. Перунов Г. Г. — на 179 процентов, трикотажница тов. Лобанова Е. А. — на 189 процентов, тов. Ефимова И. Т. — на 154 процента и тов. Молдведева П. Н. — на 130 процентов, чулочница тов. Дерябина В. П. — на 410 процентов.

## ОЙРОТСКИЙ ОБЛПОТРЕБСОЮЗ

Шоферы транспортного отдела Ойротского облпотребсоюза, включившись в социалистическое соревнование имени XVIII Съезда партии, по-большевистски выполняют свои обязательства.

Товарищи Крылов, Афанасьев, Комогов и Метелкин брали обязательство выполнить двухдекадный план по грузоперевозкам в 3232 тоннокилометра. Это обязательство они перевыполнили. Шофер тов. Крылов на 20 февраля сделал 5125 тоннокилометров, выполнив план на 158 процентов и заработав за эти дни 450 рублей. Товарищи Афанасьев, Метелкин и Комогов свои обязательства выполняли в 120 — 130 процентов.

## БАРНАУЛЬСКИЙ МЯСОКОМБИНАТ

В ознаменование XVIII Съезда партии ремонтные бригады Бийского и Барнаульского мясокомбинатов заключили между собой социалистический договор на быстрейший ремонт холодильных установок и компрессоров.

Рабочие Барнаульского мясокомбината с честью выполняют обязательства. Стахановцы и ударники дневные задания перевыполняют. Например, машинист тов. Солонский, слесарь тов. Бельский и рабочий тов. Малышев выполняют нормы на 300 процентов, токарь тов. Рычков — на 200 процентов, слесари т. т. Янц и Серегин — на 197 процентов.

## БАРНАУЛЬСКАЯ ШВЕЙНАЯ ФАБРИКА

Хорошо работает новый цех мужского и дамского верхнего платья швейной фабрики горсовета. Хорошие условия, созданные для рабочих, дали возможность в январе выполнить план на 126 процентов.

Готовясь к XVIII Съезду партии, рабочие ежедневно повышают производительность труда. Стахановец тов. Козыменко П. М. на городском слете стахановцев взял обязательство ежедневно выполнять задания на 200 процентов. Это обязательство он перевыполняет.

Его примеру следуют мастер беловейного цеха тов. Рыбина — систематически выполняющая задание на 127 процентов и групповод тов. Левашова М. И., выполняющая норму на 114 процентов.

ДЕМОНСТРАЦИЯ В ЛОНДОНЕ В ЗНАК СОЛИДАРНОСТИ С РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ИСПАНИЕЙ

ЛОНДОН, 26 февраля. (ТАСС). Сегодня в Лондоне на площади Трафальгар-Сквер состоялась демонстрация, организованная лейбористами в знак солидарности с республиканской Испанией.

Бригады, которые шли с боевыми знаменами и флагами 52 стран, пославших своих сынов в республиканскую армию для борьбы с фашистскими интервентами.

Конференция солидарности с республиканской Испанией

ЛОНДОН, 26 февраля. (ТАСС). Вчера в Лондоне состоялась делегатская конференция, в работе которой приняла участие представительница 40 тысяч рабочих и служащих.

конференция обратилась ко всем фабрично-заводским старостам в Англии с призывом решительно противодействовать осуществлению планов удешевления Испанской республики.

Американская нота Лиге наций

ВАШИНГТОН, (ТАСС). Государственный департамент США (министерство иностранных дел) опубликовал текст ноты Лиге наций.

зывается, что США намерены продолжать свое сотрудничество с Лигой наций по техническим вопросам.

Итальянское правительство приказало итальянцам покинуть Францию

ЛОНДОН, 25 февраля. (ТАСС). По сообщению агентства Бритиш юнайтед пресс на основании сведений, полученных в Риме из хорошо информированных кру-

гов, итальянское правительство приказало всем итальянцам, проживающим во Франции, в кратчайший срок покинуть французскую территорию.

МАНЕВРЫ АНГЛИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ЛОНДОН, 26 февраля. (ТАСС). Английское правительство завтра обнародует свое решение о признании генерала Франко. Опасаясь слишком бурной реакции общественного мнения, консервативная печать прибегает к различному роду маневров.

о беспрепятственном проходе английских судов через Гибралтарский пролив, затем английский премьер-министр намеревается заключить ряд торговых соглашений с Германией, СССР, Прибалтийскими и Балканскими государствами.

ПОДРОБНОСТИ ФАШИСТСКОГО МЯТЕЖА В ПЕРУ

НЬЮ-Йорк, 26 февраля. (ТАСС). По сообщению газеты «Дейли уоркер» из Сант-Яго (Чили), недавний фашистский мятеж в Перу представлял собою попытку агентов Германии и Италии захватить власть в стране.

быть с компромисса между этими двумя группами. После пан-американской конференции, когда в стране демократические силы несколько окрепли и создалась возможность удаления агентов из Берлина и Рима с важнейших постов, разогнался внутри правительства еще более обостренный.

СТАЧЕЧНАЯ БОРЬБА ЧЕХО-СЛОВАЦКИХ РАБОЧИХ

ПРАГА, 26 февраля. (ТАСС). В первой половине февраля произошел ряд серьезных стачек в Словакии, Чехии и Моравии. 500 рабочих одного из предприятий близ Праги объявили забастовку против чрезмерно тяжелых условий труда и доплаты ряда улучшений.

хлеб, молоко и другие — растут. В Праге резко выросли цены на молоко. Монопольные картели закупают у крестьян молоко по дешевке, а продают в два три раза дороже.

Военные действия в Китае

(ПО ТЕЛЕГРАММАМ ТАСС)

В Центральной Китае

В центральной части провинции Хубэй японские войска, продвигаясь от Тяньцзиня, захватили Ионцзюа (западнее Ханькоу). Китайские части оставили город после того, как все оборонительные укрепления были разрушены сильными огнем японской артиллерии.

На прошлой неделе в районе между Тайнан Фогоу (в восточной части провинции Хэнань) китайские регулярные части вместе с партизанами вступили в бой с крупным японским отрядом.

В Северном Китае

За последнюю неделю японские командование велит усилить и безразличную кампанию в южной части провинции Хубэй по охотке — тыла от партизан. Японским частям удалось отбить у партизан Наньчун и несколько других пунктов.

Значительное внимание суд и стороны уделили действиям Вознесенского во время нахождения в бухте Тихой тов. Мазурка. Вознесенский давал ему и находившемуся на о. Рудольфа летчику тов. Коляеву ложные сведения о погоде, искажал радиопередачи и всячески препятствовал установлению радиосвязи между ними.



Дом по Пролетарской улице (Барнаул), в котором в 1906 году проживал писатель Иван Тачалов.

В КРАЕВЕДЧЕСКОМ МУЗЕЕ БИЙСКА

БИЙСК. (От нашего корр.). В этом году краеведческий музей города значительно расширится и пополняется новыми экспонатами.

В минувшем году музей посетили 25.226 человек. Посетители особенно интересуются разделом «Гражданская война на Алтае», где имеются экспонаты о героической остряде Петра Сухова.

БАРНАУЛ ГОВОРИТ С МОСКВОЙ

Заключена проводка телефонно-телеграфной цепи, соединившей Барнаул с Новосибирском. На это затрачено 480 километров биметаллического (стального с неизолированной медной оболочкой) провода.

Краевой отдел связи установил аппарат Бодо, который используется для двусторонней телеграфной связи на большие расстояния, в частности с Москвой.

Навести порядок на строительстве новой телефонной станции

По постановлению ЦК ВКП(б) и СНК СССР новая телефонная станция в Барнауле должна была вступить в эксплуатацию 1 декабря 1938 года.

Средств. Уже на 14 февраля тов. Шипулин успел израсходовать сверх сметы около 39 тысяч рублей.

СООБЩЕНИЕ ТАСС

Советское правительство ассигновало 5 миллионов франков для помощи испанским беженцам и переводе эту сумму в распоряжение испанского посольства в Париже г-на Паскуа.

ИЗ ЗАЛА СУДА

СУД НАД РАДИСТОМ ВОЗНЕСЕНСКИМ

Три дня в переполненном зале клуба Глазевморпуть слушалось дело Вознесенского. На допросе, на судебном заседании Вознесенский признал себя виновным частично, утверждая, что он не сознавал контрреволюционного характера совершенных им преступлений.

Второй день судебного заседания закончился резким государственным обвинением тов. Муругова и защитника тов. Комодова.

Спортивные соревнования в честь XVIII Съезда партии

6 и 7 марта Краевой комитет физкультуры и спорта при активном содействии Крайон проводит в честь XVIII Съезда партии краевые лыжные соревнования школьников.

В программе соревнований: военизированные переходы учеников старших классов, переходы на классические дистанции, а также индивидуальные состязания на лыжах.

12 марта городской комитет по делам физкультуры и спорта в честь партийного Съезда проводит лыжные соревнования допризывной молодежи по комплексу «ГТО».

Покупки одного колхоза

БАМЕНЬ. (От нашего корр.). Колхоз им. Розы Люксембург на отделе от доходов минувшего года приобрел 2 автомашины, 4 жатки, триера, сепаратор, племенного быка, 4 мериносовых барана.

Стоимость всех покупок превышает 35.000 рублей.

Колхозники заключили договор с Мелководским на оборудование при молочно-товарной ферме бурового колхоза, который обойдется в 25000 рублей.

КАЛЕНДАРЬ ЛЕКЦИЙ И КОНСУЛЬТАЦИЙ

В клубе Текстильщика (Октябрьский район) в 6 часов вечера состоится лекция «О коммунистическом морали». Читает лекцию тов. ГРИГОРЬЕВ.

Барнаульский горком ВКП(б). 2 марта

Постановление Президиума Горсовета от 28 февраля 1939 года

Об изменении начала утренних часов занятий в учреждениях и организациях гор. Барнаула

Установить начало часов утренних занятий в учреждениях и организациях города Барнаула со 2-го марта 1939 г. с 9 часов утра.

Зам. пред. Горсовета КУКИС. И. о. отв. секретаря Горсовета. МЕЗЕНЦЕВ.

КРАЙДРАМАТЕАТР

1 и 2 марта

Закрытые спектакли

Кинотеатр «ОКТАБРЬ»

Сегодня звуковая кино-комедия «Горячие денечки»

В ФОНЕ ДЖАЗ по новой программе

Начало сеансов: 5, 6-30, 8, 9-30. Касса с 3-х ч. дня.

С 2-го марта и ежедневно

ПЕРВАЯ СЕРИЯ ТРИЛОГИИ

Звуковой художественный фильм

ЮНОСТЬ МАКСИМА

Начало сеансов 5, 6-45, 8-30, 10-15

Касса с 3-х часов дня

С 13 марта

ТРЕТЬЯ СЕРИЯ ТРИЛОГИИ

ВЫБОРСКАЯ СТОРОНА

Сегодня звуковой художественный фильм

ДУМА ПРО КАЗАКА ГОЛОТУ

В программе новый звуковой журнал.

Сеансы: 5, 6-30, 8, 9-30, 11 ч. Касса с 3-х ч. дня

АРТЕЛЬ ТРИКОТАЖНИК

ПРОИЗВОДИТ РЕСТАВРАЦИЮ ТРИКОТАЖНЫХ ИЗДЕЛИЙ

Срок исполнения 10 дней

Улица Пролетарская, № 109. Правление. 408

К СВЕДЕНИЮ ВСЕХ СТРОЯЩИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

На основании постановления Президиума Горсовета от 31/Х—38 года, опубликованного в газете «Алтайская правда» от 2/ХII—38 года № 275, предлагается:

1. Все капитальные здания и сооружения, заложенные в 1936 году, независимо от того закончены они или нет, зарегистрировать тактовые в Геопланбюро (Льва Толстого, № 39, внизу) с представлением геопланов участков застройки не позднее 10 марта с. г.

2. Представить в Геопланбюро проекты горизонтальной и вертикальной планировки благоустройства участков застройки (п. 1-й) не позднее 10 марта с. г.

3. Не позднее 15 марта произвести регистрацию незаконченного строительства сметной стоимостью свыше 50000 руб. в Гостройконтроле (Горсовет, км. № 3) с обязательным согласованием с городским инженером-архитектором, проектировщиком строительства с разрешения Геопланбюро и по согласованному с ним проектам горизонтальной и вертикальной планировки участка застройки.

4. Все надземные и подземные сооружения обязательно согласовывать с Геопланбюро и без разрешения его ни в коем случае не приступать к строительству (разрешения, постановки столбов, молению и т. п.).

5. Строительству, уклоняющиеся от выполнения перечисленных требований или не исполняющие их, будут приостанавливаться или лишаться финансирования, а в злостных случаях ответственные лица за строительство будут привлекаться к ответственности.

6. На основании инструкции Главгостройконтроля инженерно-технический персонал (начальники работ—инженеры, главные инженеры и заместители, прорабы пом. и зам. прорабы и технорук), независимо от образовательного ценза, должны зарегистрироваться в Гостройконтроле, а прошедшие регистрацию в 1938 году должны явиться для перерегистрации. Уклонившиеся от прохождения регистрации и перерегистрации будут сниматься с производства работ и привлекаться к ответственности. Государственный контролер при Президиуме горсовета ФРОЛОВА.

НОВЫЕ АПТЕКИ

В текущем году в городах и селах нашего края будет открыто 9 новых аптек.

На жилплощади Барнаульского металлургического комбината и в селе Соколово новые аптеки начнут работу в первой половине марта.

Начинается строительство и оборудование зданий под открываемые аптеки в центре Барнаульского сельского района — селе Чесноковка, в рабочем поселке Алутиха, в районных селах Булуца, Бельцовка и других.

Копчение рыбы в нашем крае

Ботпильные заводы нашего края в минувшем году выпустили 7.255 центнеров копченой рыбы, высококачественных балычных изделий и маринада.

Копченая рыба пользуется большим спросом у потребителя. В магазинах городов и районов края за истекший год продано копченых изделий на 16,1 миллиона рублей.

В первом квартале этого года копильные заводы края дадут пищевой промышленности 1500 центнеров копченой рыбы. За полтора месяца ими уже выпущено 910 центнеров.

Происшествие

Ограбление на Оби. Колхозник сельхозартели имени Куйбышева, Чарынского района, В. Р. Сербенников, приехавший в Барнаул на лечение, поздно вечером возвращался в Бобровский затон, к родному поселку. На Оби двое неизвестных сбили с него полушубок, валенки, отобрали 150 рублей и документы. 26 февраля уголовным розыском задержан один из грабителей. Это Черников Я. Я. (он же Соколов), неоднократно судимый за кражи. Полушубок и валенки возвращены владельцу. Ведутся розыски другого грабителя.

ИЗВЕЩЕНИЯ

3 марта, в 7 час. вечера, в Краевом Доме партийного просвещения состоится инструктивный доклад для докладчиков о Международном коммунистическом женском дне 8-го марта.

Горком ВКП(б). 3 марта 39г, в 7 часов вечера, в помещении Горсовета им. Ленинский, № 54, между 6 и 7 Алтайской, состоится собрание руководителей кружков гранатометов и руководителей команд гранатометчиков.

Повестка дня:

1. Проработка программы по гранатометанию.

Председатели первичных организаций обеспечить явку вышеуказанных лиц.

ГОРСОАВИАХИМ.

Редакционная коллегия.

Горсовет и горжилуправление

просит к 10 марта 39 года квартиросъемщиков представить справки о среднем получаемом зарплате за 1938 год на всех работающих, а также в дальнейшем представлять справки о зарплате ежеквартально, по истечении квартала—к 10-му числу, с указанием заработка по месяцам.

Предприятия и учреждения при выдаче справок не должны включать заработок за сверхурочную работу.

Справки должны быть подписаны бухгалтером расчетной группы и администрацией, с приложением печати. За выдачу ложных справок виновные будут привлекаться к ответственности.

С квартиросъемщиков, не представивших справок на всех работающих членов семьи и совместно проживающих в указанные сроки, квартплата будет взыскиваться по высшей ставке согласно законоположениям.

Пред. горсовета ФОТИН.

Нач. горжилуправления БЕДЯКИН. 399

АРТЕЛЬ «КРАСНЫЙ МЕТАЛЛИСТ»

ОТКРЫВАЕТ НАБОР на курсы формовщиков и курсы жестящиков.

На курсы принимаются мужчины и женщины. Срок обучения 3 месяца. Стипендия до 100 руб.

Адрес: Партизанская, № 173. 405

ПРИ ЦЕНТРАЛЬНОМ ТЕЛЕГРАФЕ

ОРГАНИЗУЮТСЯ КУРСЫ МОРЗИСТОВ

Образование семилетка, стипендия 150 рублей. Срок обучения 4 месяца.

Интернациональная, 90. 415

ПРОДАЕТСЯ

НОВЫЙ МОТОЦИКЛ «Л-300»

Справиться: Партизанская, 115, с 6 до 7 вечера. 40

ТРЕБУЮТСЯ

МОЛОТОВОЙЦЫ, КУЗНЕЦЫ, СЛЕСАРИ, ЖЕСТЯЩИКИ, ЗАЛИВЩИКИ, ФОРМОВЩИКИ, ВЫБИВЩИКИ И ЧЕРНОРАБОЧЕ—мужчины и женщины

Обращаться: артель «Красный металлист», ул. Партизанская, № 173. 406

ОПЫТНЫЙ КОРРЕКТОР

оплата по соглашению. Редакция

газ. «Алтайская правда».